

葡超大买卖一笔接一笔

“葡萄”熟了，迎来丰收季

新年到了，葡萄牙足坛又迎来了收获的季节，上周热刺从本菲卡租下年仅21岁的葡萄牙国脚热德松，租期18个月，买断金额达到5000万欧元，与此同时里斯本竞技正与曼联就中场布鲁诺·费尔南德斯的转会进行谈判，这家葡超豪门开出的价格为6500万欧元外加1500万欧元浮动，最终成交价格或许会有所降低，但费尔南德斯超越马里奥，成为里斯本竞技史上售出的最贵球员已只是个时间问题。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

这一幕丝毫不令人意外，去年夏天本菲卡刚将菲利克斯以创俱乐部纪录的1亿2600万欧元卖给马竞，同时将吉梅内斯以3800万欧元身价卖给狼队，今年一月还将德托马斯以2000万欧元身价卖给了西班牙人。波尔图则是在去年夏天连卖两位中卫，米利唐以5000万欧元身价去了皇马，菲利佩以2000万欧元身价转投马竞。悄然不觉间，葡超三强已经成为了欧洲转会市场上最主要的，也是最受追捧的卖家。

最新一期国际足联转会市场报告显示葡萄牙已经成为全世界最重要的转会市场之一，净收入达到了惊人的204亿英镑，在2018-2019赛季，转会的葡萄牙球员转会费总额达到了4.45亿英镑，全世界排名第四，其中虽然包括了从皇马转会到尤文图斯的C罗，但很显然波尔图、本菲卡与里斯本竞技这三强才是永恒的主角。

与之相对应的，则是葡萄牙国家队的腾飞。曾几何时，在以菲戈、鲁伊科斯塔为代表的黄金一代告别后，葡萄牙国家队只有C罗一人苦苦支撑，但在2016年欧洲杯上，在C罗决赛开始后不久就受伤下场的情况下，葡萄牙爆冷击败东道主法国赢得冠军。去年的首届欧国联，葡萄牙再度问鼎，决赛1比0击败荷兰后夺冠。

更令人钦慕不已的是葡萄牙足球的人员储备，对荷兰的欧国联决赛，荷兰队首发11人中只有中锋C罗、中卫冯

特与门将帕特里西奥年过三十，替补席上坐着出生于1999年的菲利克斯与1997年的内维斯，出生于1997年，曾拿到欧洲金童奖的桑谢斯现在连国家队都进不了。

2014年时，穆里尼奥曾感叹西班牙足坛人才辈出，葡萄牙则远远落后，“这是没办法的事情，葡萄牙的人口比西班牙少了太多。”但现在情况却逆转了，葡萄牙足球进入到了一个人才井喷的时代，反而是西班牙青训近年来有些沉寂。现在两国足坛最大的区别或许在于葡超没有一家皇马巴萨级别的超级豪门——甚至连马竞级别的都没有。

上赛季本菲卡打进欧联杯八强，菲利克斯与热德松这对前场黄金搭档被先后挖走，波尔图打进欧冠八强，中卫组合米利唐与菲利佩双双登陆马德里，于是本赛季欧冠十六强里没有了葡萄牙球队的影子。球员只要一打出精彩表现，立即便会有人陆豪门挥舞着支票簿上门，想要复制当年波尔图连拿欧联杯冠军与欧冠冠军的表现已是不可能完成的任务。

当然，从另一角度来说，葡超三强压根也就没想那么多，既能赚钱又能为国家队培养人才，只要安心搞好青训以及球探系统，哪怕短期成绩滑落，要不了几年等下一拨年轻人顶上来了就能东山再起，还不用担心负债问题，如此滋润的小日子，难道过得不舒心吗？



三强垄断，成为欧洲豪门青训营

从联赛整体角度来看，葡超联赛毫无新意，波尔图、本菲卡和里斯本竞技这三大豪门联手垄断，轮流坐庄，自二战以来，三强外的其他球队加起来也只拿到过两次顶级联赛冠军。

也恰是因为三强与其他球队之间存在鲜明鸿沟，无论球员能力还是俱乐部综合实力都高出其他球队一个级别，效力于三强的年轻球员能够比其他联赛的同龄人获得更多出场机会——除了三强内战外，对其他球队的比赛基本都是边倒，尤其有助于那些年轻的进攻型球员积累经验，由量变引发质变。

此外值得一提的是，与西班牙一样，葡萄牙俱乐部的二线队是可以参

加职业联赛的，唯一的要求是同级别的比赛中不得有来自同一家俱乐部的两支球队。以本赛季为例，本菲卡青年队与波尔图青年队都在踢葡甲联赛，上赛季本菲卡青年队甚至拿到了葡甲第四的好成绩。

这也意味着三强的年轻球员在正式升入一线队之前大多已经踢了数十场职业联赛，升入一线队后虽然对手变强了，但队友变得更强，基本不存在无法适应的问题，即插即用，这也是为什么只要有欧陆豪门敢买，葡超三强就敢卖的原因之一——接班人压根不用找，就在青年队里蓄势待发呢。

西甲三强虽然地位超然，但西班

牙球队的整体实力水平还是要比葡萄牙高出许多，二线队一不留神就拿到顶级联赛参赛资格的事情只是偶有发生，并非常态，巴萨、皇马与马竞的青年队现在都老老实实丙级联赛中待着，球员虽然有天分但缺少高质量比赛机会，提拔进入一线队后强度差别太大，适应起来自然就要花更多时间。

上赛季青年欧冠，波尔图U19一路干掉拜仁U19、巴萨U19和切尔西U19后夺冠，本赛季本菲卡U19也已经打进淘汰赛，单看球员质量，无论是波尔图U19还是本菲卡U19不会比其他豪门强出太多，但在成熟度上的优势却是压倒性的。

超级经纪人大门德斯功不可没

很难说到底是腾飞的葡萄牙足球成就了门德斯，还是这位超级经纪人推动了葡萄牙足球的腾飞，菲利克斯的经纪人是他，热德松的经纪人是他，费尔南德斯的经纪人本来不是他，但去年夏天转会失败后立即转投他门下。

葡超三强与门德斯之间的联系是如此紧密，后者不仅负责为球员寻找合适买家，甚至还提供贷款帮助完成交易，比如说去年夏天菲利克斯的转会，本菲卡和马竞谈妥了价格，但西甲豪门由于格里兹曼尚未售出的缘故没

有现金，门德斯于是找来了“23资本”为马竞提供贷款。

事实上，门德斯旗下不少交易都与23资本有关，虽然这位超级经纪人否认自己是23资本的股东或隐形股东，但事实就摆在那里。

如果没有门德斯的强大关系网，葡超三强想要抢占欧洲转会市场份额不会那么轻松。现在门德斯控制的不仅是球员，穆里尼奥、努诺等一批葡萄牙顶级教练同样是他的客户，此外他还与英超狼队、西甲瓦伦西亚、法甲摩纳哥等俱乐部建立了

深层次合作关系，当俱乐部陷入困境时，只要拨通他的电话，立即使能得到一批“援军”，最典型的例子当属2012-2013赛季的拉科鲁尼亚，为了帮助这个老客户保级，2012年1月，门德斯一口气向拉科鲁尼亚输送了10名球员。

俱乐部的回报则是为门德斯旗下球员提供一个“练级”平台，掏钱购入门德斯推荐的球员并给足机会，数个赛季后门德斯再将球员以更高身价运作去其他球队，经纪人赚佣金俱乐部赚差价，实现共赢。

南美球员通往欧洲豪门的跳板

由于历史原因，葡萄牙与西班牙一样，与南美足坛关系密切，许多俱乐部都直接在南美洲设有训练营，球探更是遍布南美。与近邻相比，葡萄牙俱乐部还有个额外的优势，那就是外援政策极松，俱乐部一线队只需要有八名本土球员即可通过注册，如果还没有B队，则需要10

名。

这一政策简直就是为三大豪门量身定做，因此成为了南美天才球员通往欧洲顶级豪门途径中不可或缺的一环。从球员角度来说，离开南美后先在语言、气候与文化风俗都更接近的葡萄牙踢上几年，而非直接去冰冷的曼彻斯特接受煎熬无疑是更好

的选择。

从欧洲顶级豪门的角度来说，

他们也更愿意从葡超购入那些已经适应了欧洲足球的南美天才，而不是直接去南美淘金赌运气，哪怕前者的价格要比后者贵出几倍甚至几十倍。

举例而言。2005年夏天，波尔图

花费230万欧元从阿根廷竞技购入前锋洛佩斯，四年后将其以2400万欧元身价卖给了里昂，几乎是与此同时，波尔图又花费500万欧元买下了胡尔克，四年后巴西人转会去了泽尼特，身价是6000万欧元！

类似交易层出不穷。去年1月，本菲卡将塔利斯卡以1920万欧元身价卖给了广州恒大，恒大球迷当然会觉得很值，但2013年本菲卡从巴西巴伊亚俱乐部将塔利斯卡挖来时花了多少钱呢？40万欧元！

葡超三强近年高价出售球员表

本菲卡

菲利克斯	马竞	1.26亿欧元
吉梅内斯	狼队	3800万欧元
埃德森	曼城	4000万欧元
塞梅多	巴萨	3570万欧元
林德洛夫	曼联	3500万欧元
桑谢斯	拜仁	3500万欧元
格德斯	巴黎圣日耳曼	3000万欧元

波尔图

米利唐	皇马	5000万欧元
安德烈·席尔瓦	AC米兰	3800万欧元
杰克逊·马丁内斯	马竞	3710万欧元
达尼洛	皇马	3150万欧元

里斯本竞技

热尔松	马竞	2250万欧元
阿德里安·席尔瓦	莱斯特城	2450万欧元
马里奥	国米	4000万欧元
苏莱曼尼	莱斯特城	3050万欧元

